
ΕΝΟΣΗΣΑ 10Η: ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΑΗ ΚΑΙ ΕΤΡΩΠΗ 

Ελληνική Επανάςταςη και ευρωπαϊκή διπλωματία (1821 – 1826) 

Ο κυριότεροσ διπλωματικόσ ςτόχοσ των Ελλήνων ςτισ αρχζσ τησ Επανάςταςησ: Να εξαςφαλιςτεί θ ςυμπαράςταςθ 

των ευρωπαϊκϊν λαϊν και των θγεςιϊν τουσ. τα πλαίςια αυτά προςπακοφν να πείςουν ότι ο Αγϊνασ δεν 

επιδιϊκει κάποια κοινωνικι ανατροπι, αλλά ζχει χαρακτιρα κακαρά εκνικοαπελευκερωτικό.  

Η ςτάςη των ευρωπαϊκών Δυνάμεων απζναντι ςτην Ελληνική Επανάςταςη: Κατά τα ζτθ 1821 και 1822 οι 

Δυνάμεισ (Αγγλία, Ρωςία, Αυςτρία, Πρωςία, Γαλλία) κρατοφν ςτακερά αρνθτικι ςτάςθ που υπαγορεφεται από τουσ 

παρακάτω λόγουσ: 

 Μετά τθ νίκθ τουσ επί του Ναπολζοντα, επικυμοφν ιςορροπίεσ που κα απζτρεπαν πολζμουσ μεγάλθσ 

κλίμακασ. Ζτςι θ Ελλθνικι Επανάςταςθ αποτελοφςε πρόβλθμα για τουσ Ευρωπαίουσ διπλωμάτεσ. 

 Οι περιςςότερεσ από αυτζσ προςπακοφν να εμποδίςουν τθ διάλυςθ τθσ παρακμαςμζνθσ οκωμανικισ 

αυτοκρατορίασ. 

Η αλλαγή τησ αγγλικήσ εξωτερικήσ πολιτικήσ: Πραγματοποιείται το 1823, όταν υπουργόσ Εξωτερικϊν αναλαμβάνει 

ο Τηορτη Κάνιγκ,  που εκτίμθςε ότι ζνα ελλθνικό κράτοσ κα αποτελοφςε πολφτιμο ςυνεργάτθ για τθν εξυπθρζτθςθ 

των ςυμφερόντων τθσ  Αγγλίασ ςτθ νοτιοανατολικι Μεςόγειο. Οι Ζλλθνεσ αναγνωρίηονται πλζον ωσ εμπόλεμθ 

δφναμθ. Άμεςεσ ςυνζπειεσ από τθ μεταςτροφι τθσ αγγλικισ διπλωματίασ υπιρξαν: 

1. Η αντίδραςθ τθσ Ρωςίασ: Φοβοφμενθ ότι μετά τισ ενζργειεσ τθσ Αγγλίασ κα ζχανε τθν επιρροι τθσ ςτουσ 

Ζλλθνεσ, προτείνει το 1824 το «ςχζδιο των τριϊν τμθμάτων», που προζβλεπε το ςχθματιςμό τριϊν αυτόνομων 

ελλθνικϊν θγεμονιϊν. Σο ςχζδιο απορρίπτεται και από το ςουλτάνο και από τουσ Ζλλθνεσ. 

2. Η ενίςχυςθ τθσ αγγλικισ επιρροισ ςτθν Ελλάδα: τουσ Άγγλουσ ςτράφθκε το 1824 και το 1825 θ κυβζρνθςθ 

Κουντουριϊτθ για τθ ςφναψθ δανείων. Παράλλθλα, τουσ ηθτικθκε να αναλάβουν τθν προςταςία των Ελλινων 

(1825), όταν θ Επανάςταςθ κινδφνευε πλζον να ςβιςει. Ζνασ από τουσ λίγουσ που δεν υπζγραψαν τθν «Πράξη 

Προστασίας» ιταν ο Δθμιτριοσ Τψθλάντθσ. 

3. Η αντίλθψθ ότι θ λφςθ του ελλθνικοφ ηθτιματοσ κα ερχόταν από τισ Μεγάλεσ Δυνάμεισ: Δθμιουργοφνται το 

αγγλικό κόμμα (Α. Μαυροκορδάτοσ), το γαλλικό κόμμα (Ι. Κωλζττθσ) και το ρωςικό κόμμα (Α. Μεταξάσ και Θ. 

Κολοκοτρϊνθσ). 

 

Προσ την ίδρυςη του ανεξάρτητου ελληνικοφ κράτουσ (1826 – 1830) 

 

Μετά το 1826 οι Δυνάμεισ επικυμοφν να λφςουν το ελλθνικό ηιτθμα. Σα κυριότερα βιματα προσ αυτι τθν 

κατεφκυνςθ ιταν: 

1. Η Ιουλιανή υνθήκη του Λονδίνου (1827): Τπογράφεται από Αγγλία, Γαλλία και Ρωςία και προβλζπει τθν 

ίδρυςθ αυτόνομου ελλθνικοφ κράτουσ. 

2. Η ναυμαχία του Ναβαρίνου (8 Οκτωβρίου 1827): Οι ςτόλοι τθσ Αγγλίασ, τθσ Ρωςίασ και τθσ Αγγλίασ ςυντρίβουν 

τον τουρκοαιγυπτιακό ςτόλο. Πρόκειται για το τελευταίο ςθμαντικό ςτρατιωτικό γεγονόσ που ςχετίηεται με τθν 

Ελλθνικι Επανάςταςθ. 

3. Η υνθήκη τησ  Αδριανοφπολησ (1829): Η Σουρκία αποδζχεται όλεσ τισ αποφάςεισ των Μεγάλων Δυνάμεων. 

4. Σο Πρωτόκολλο τησ Ανεξαρτηςίασ (3 Φεβρουαρίου 1830): Τπογράφεται ςτο Λονδίνο από τθν Αγγλία, τθ Γαλλία 

και τθ Ρωςία και αποτελεί το πρϊτο διπλωματικό κείμενο που αναγνωρίηει τθν Ελλάδα ωσ κράτοσ κυρίαρχο 

και ανεξάρτθτο. Σα βόρεια ςφνορά του κα εκτείνονταν ωσ τθ γραμμι Μαλιακοφ – Αχελϊου (χάρτθσ ςελ. 37). 

 

Σο κίνημα του φιλελληνιςμοφ 

 

Οφείλεται γενικά ςτθ διάδοςθ των ιδεϊν τθσ Γαλλικισ Επανάςταςθσ, ςτο καυμαςμό των Ευρωπαίων για τον 

αρχαίο ελλθνικό πολιτιςμό, ςτισ βιαιότθτεσ των Σοφρκων και ςτθ ςυγκίνθςθ που προκαλοφςαν οι ελλθνικζσ 

επιτυχίεσ. Ο φιλελλθνιςμόσ πρόςφερε υπθρεςίεσ τόςο ςε οικονομικό επίπεδο (χριματα, εφόδια), όςο και ςε θκικό 

(ποικίλεσ εκδθλϊςεισ ςυμπαράςταςθσ). Αρκετοί φιλζλλθνεσ ζχαςαν τθ ηωι τουσ παλεφοντασ για τθν ελευκερία των 

Ελλινων (Λόρδοσ Μπάιρον). 

 



 


